

默想：7月25日，圣雅各布伯宗徒（庆日）

一些有助于我们在圣若望的哥哥圣长雅各布伯宗徒的庆日做祈祷的反思。

圣雅各布布和圣若望的蒙召

闪电和雷霆

圣雅各布的伟大之处

圣雅各布布和圣若望的蒙召

「耶稣沿加里肋亚海行走时，看见载伯德的儿子雅各伯和他的弟弟若望，正在船上修理鱼网，就召叫了他们。」 [1] 他们撇下了一切跟随耶稣。圣雅各布伯与主耶稣的新生活就这样开始了一是一场紧凑的、很快就会结束的历险之路，因为他将要成为第一个为基督献出自己性命的宗徒

（参阅宗12：2）。然而主耶稣会叫他的弟弟圣若望等祂回来世上找他。圣若望如此长寿，以至门徒们以为他可能不会死（参阅若21：23）。

师传耶稣要求这两兄弟完全地牺牲自我，尽管方式各有不同。祂向他们俩送上饮祂自己的爵的机会，而他们以自己性格的热情接受了（参阅玛20：22）。耶稣称这两兄弟为「波纳尔革」，即「雷霆之子」（参阅谷3：17），又教他们把自己的强悍完全地投入为他人服务，以至完全地牺牲自我。当他们的母亲要求她的两个孩子

在祂的国度中享有首位时，耶稣明确表示，与祂一起为王意味着服务他人，而且在祂的国度中，为首的一位就是那个作为所有人的仆役的、最后的一位（参阅玛20：25-28）。这种逻辑常常与我们自己的逻辑相悖。它是革命性的，因为它与人对他人的驾驭相悖。因此，耶稣敦促我们保持警惕，时刻留心，以免淡化祂在福音中的教导而欺骗自己。

「有谁比全能者天主更加自由呢？然而基督并没有以专横或驾驭的方式来活出自由。祂以服务来活出它。透过这种方式，祂使自由得以被'填充'，否则自由就只是可做或可不做的'空洞'。就如人生一样，自由的意义源于仁爱。」 [2] 耶稣帮助圣雅各布布和圣若望去使自己的生命充满意义，充满对天主和对他人的爱，为这两个来自加里肋亚的、简朴的渔民打开了意想不到的视野，打开了比他们原先想象的广泛得多的「服务他人的视

野」[3]。就这样，祂把他们的生命变成一场激动人心的历险之路。

闪电和雷霆

在耶稣的鼓励下，圣雅各布布和圣若望「赶快坠入爱河」[4]，渴望以自己的一生去热心地服务他人。圣雅各布布的一生——名符其实地——就像一道瞬间划过天空的闪电强光。他立即出发，将基督的信息带到当代所知的世界的终极，然后返回耶路撒冷，洒下自己的鲜血，使教会在实践其使命中迈出的初步取得丰硕的成果。而圣若望的一生则如雷霆一般，沉实而有力地，使世界充满着他深邃而美丽的文字。圣若望能够仔细地默观耶稣的一生和祂的教训，从而给我们留下了他宝贵的著述。

闪电和雷霆是紧密相连的；两者都表达同一的能量，带来同一的讯息。我们无法将两者分开，就像我们无法将圣雅各布布和圣若望两兄弟分开一样。当耶稣与他们在一起时，祂要他

们两人与祂特别亲近。事实上，两人与伯多禄一起组成了一个与师傅耶稣关系更为亲密的门徒小群体。当主耶稣升天后，圣雅各布布和圣若望继续以各自的方式去宣扬同一的信息。

今天，圣雅各布布尔以召唤众人前往他位于西班牙孔波斯特拉的坟墓的方式继续这样做。他邀请我们勇敢地出发，愿意去到世界的尽头，战胜自己的安全感和舒适感。「这对基督徒来说是根本的。我们，耶稣的门徒，我们，教会，是否安坐以等待人们前来，还是懂得如何站起来，与他人一起出发，去寻找他人呢？说'但是，让他们前来找我，我在这里，让他们来吧'不是一个基督徒的立场。不，你们要去寻找他们，你们要先踏出第一步。」[5]而圣若望则提醒我们，如果我们没有扎根于对基督的爱，那么我们生命中的任何行动和旅程都是毫无价值的。圣奥思定写道：「凡是偏离正道而走的人，再走都是徒然；再者，他走也只会让自己筋疲力尽。」

偏离了正道，他越跑，便越迷路。我们要走的路是什么呢？基督已经说了：我就是道路。我们要去的家乡在哪里呢？基督已经说了：我就是真理。你在祂的引导下奔跑，你向着祂奔跑，你在祂内找到安息。」 [6]

圣雅各布的伟大之处

圣雅各布伯宗徒的一生蕴藏着一些我们看不见的伟大。我们对这位生命如此短暂、没有留给我们任何文字的宗徒所知甚少。此外，福音记载他的说话也非常少。与载伯德这个儿子的沉默形成对比的是，我们看到另一个圣雅各布布的形象，他拥有「主的兄弟」等重要头衔（参阅迦1：19），他是首先见证主复活的几个人之一

（参阅格前15：7），是耶路撒冷的主教（参阅宗15：12-21）和教会的支柱（参阅迦2：9）。正如我们在宗徒大事录和圣保禄的书信中读到的，这个圣雅各布布在最初的基督徒团体中享有巨大的权威。新约圣经中的一

篇书信也是以他的名字为名。因此，令人惊讶的是，圣传将「长」这个称谓赋予了我们对他所知甚少的、圣若望的哥哥。

载伯德的这个儿子藉由遵行主向祂指示了的道路而成为了「长」的：「谁若愿意在你们中成为大的，就当作你们的仆役；谁若愿意在你们中为首，就当作你们的奴仆。就如人子来不是受服事，而是服事人，并交出自己的生命，为大众作赎价。（玛20：26-28）」这就是圣雅各布布做的：让自己的生命成为一种服务，献出自己的生命。圣若望日后会在他的福音中写：「一粒麦子如果不落在地里死了，仍只是一粒；如果死了，纔结出许多子粒来。（若12：24）」这揭示出他哥哥圣雅各布伯的生命与死亡的奥秘。这个奥秘包括他的坟墓至今仍然存在的、吸引群众前来瞻仰的大能。

耶稣送给了这两个「雷霆之子」另一个伟大服务的杰出榜样：圣母玛利亚。他们或许经常与她为伴。圣母玛利亚也会帮助我们踏上「在与天主的友谊中找到快乐，一生服务他人，牺牲自我」^[7] 的历险之路。

[1] 罗马弥撒经书进堂咏

[2] 教宗本笃十六世，2007年7月1日
三钟经前的讲话

[3] 教宗方济各，2023年1月11日公
开接见时的讲话

[4] 参阅圣施礼华，《天主之友》，
140

[5] 教宗方济各，2023年1月11日公
开接见时的讲话

[6] 圣奥思定，《关于圣若望一书的
讲道10》

[7] 圣施礼华，《书信6》，35

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/meditation/Mo-Xiang-7Yue-25Ri-
Sheng-Ya-Ge-Bu-Bo-Zong-Tu-Qing-Ri/](https://opusdei.org/zhs/meditation/Mo-Xiang-7Yue-25Ri-Sheng-Ya-Ge-Bu-Bo-Zong-Tu-Qing-Ri/)
(2026年2月7日)